初冬时节,黄绿红相间的植被给山西太原这 座历史文化名城披上斑斓色彩,如同多彩的新时 代文明实践带给城市的温暖。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,太原市新时代文明实践坚持思想引领和为民服务相结合,整体推进和典型示范相联动,问题导向和效果导向相统一,深化拓展新时代文明实践内容、形式、途径和方法,统筹资源、项目、队伍,通过"五结合"(新时代文明实践与党建工作、中心工作、各方工作、基层治理、服务群众相结合),开展"三个一批"(培育一批精品项目、壮大一批先进队伍、打造一批示范阵地)等重点工作,以品牌项目为示范引领,对新时代文明实践阵地强化拓展、提档升级,对文明实践活动提质增效,形成了文明实践"太原模式"。



牢记使命

与党建工作相结合

迎泽区"读原著、学原文、悟原理"学习小组(简称"三原"学习小组)成员是二三十岁的青年,通过"学训讲评"学习,组成了政治立场坚定、专业素养过硬、表达能力较强的理论宣讲队。他们以群众的视角、接地气的语言、讲故事的方式,推动党的创新理论"声"人民心。2021年,"三原"学习小组宣讲队被评为山西省"最佳志愿服务组织"。

相对于"三原"学习小组的"原生态","诗意党课"则采用诗歌朗诵和演唱等方式,将党的理论艺术化地表现,这是老军营街道新时代文明实践所结合党史学习教育、党的二十届三中全会精神宣讲活动所作的创新。他们组建的"营小宣"理论宣讲队伍为党员讲党课,为青年讲传统,为群众讲故事,更有利于党的理论在基层落地生根,开花结果。

万柏林区兴华街道滨河社区组建"1+8+X"党建联盟,打造了"望景路党旗扬"志愿服务队伍,联合市卫健委、市文旅局等8家驻地单位开展在职党员进社区活动,以党员身体力行带动群众积极参与文明实践。社区划分7个服务网格,对每个网格区域的关键部位、重点任务明确细化,由网格责任单位党组织划定"党员责任区",排定"服务时间表",定期不定期组织开展各类社区志愿服务活动。同时结合文明创建活动,志愿者到社区认领服务岗位,长效解决了辖区治理难题。

以党建为引领,太原市新时代文明实践 在建强宣讲队伍、充分发挥党员先锋作用等 方面广泛探索、不断创新,从思想上正本清 源、固本培元,为社会发展提供坚定的思想 保障。



服务大局

与中心工作相结合

作为国家历史文化名城、气候宜居城市、中国最具幸福感城市、活力之城,太原市打造国内外重要文化旅游目的地也给新时代文明实践提供了更多展示机会。拥有"千年府城、凌霄双塔、生态东山"三条文化旅游带脉络的迎泽区,探索"文明实践+文旅"新路径,打造"府城漫步"文明实践志愿服务项目,开展景区讲解志愿服务、美食美景线上推介、文化宣传等活动,发挥文明实践最大效力,推动文旅深度融合发展,扩大文明实践"服务圈"。

你知道梁羽生笔下的傅青主原型是谁?你知道太原药膳名吃"头脑"是谁创制?那请你到尖草坪区的傅山文化园寻找答案。2024年尖草坪区推出"又见傅山"文明实践项目,包括傅山学术、傅山拳法、傅山医药、傅山书画四个部分,旨在运用"傅山故里"独特地域和文化优势,弘扬中华优秀传统文化,打响文旅品牌。

"怀着以人民为中心的信念,带着全心全意为人民服务的情怀做有意义的事情,实现人生价值,这是支撑我来到南留南村的精神动力。村民的生活变好了,对于我而言,是鼓励,更是肯定。"太原市交通局驻阳曲县黄寨镇南留南村第一书记尤变清如是说。从脱贫攻坚到乡村振兴,尤变清扎根农村,带领南留南村成功引进玉露香梨、樱桃、白水杏等6种新果品。如今,依托万亩果园特色资源,南留南村打造"百味南留果蠢致富"新时代文明实践乡村振兴志愿服务项目,通过果品产地初加工和精深加工不断提升产值,同时搭建多元联动平台,加大"线上+线下"品牌宣传,拓展销售渠道和市场,助推乡村振兴。

围绕市委、市政府中心工作,太原市积极 挖掘培育"文旅赋能""弘扬传统文化""乡村 振兴"等志愿服务项目,开展丰富多样的文明 实践活动,助力地方中心工作,由此展示出文 明实践的力量与风采。



文明实践温暖这座城

-山西省太原市"五结合"蹚出新时代文明实践特色之路

◎ 薛克



携手同行

与各方工作相结合

以"1+6"活动为契机(1即"文明实践我行动"主题宣传活动;6即"强基工程"——文艺助力基层精神文明建设行动、"传递文明、呵护生命"主题活动、"传文明、送科技"主题活动、"文明实践助学育人"主题活动、"我在文明实践中心过佳节"系列活动和文化遗产宣传保护活动),太原市发起"寻找志同道合者"行动,汇聚各方志愿服务力量,实现阵地共建、活动共联、队伍共育,凝聚文明实践强大合力,形成"文明实践搭台,各方都来唱戏"的局面。

8月10日,太原市精神文明建设办公室、太原市总工会、共青团太原市委、太原市妇女联合会共同主办"文明新婚俗 真情爱相伴"暨2024年太原市"我在文明实践中心过七夕"传统中式集体婚礼。无疑,这也是一次推进移风易俗、倡导婚事新办、弘扬文明新风的精彩实践。

曾有教育专家说,一个问题孩子的背后,通常都有一个问题家庭。娄烦县妇联成立家庭教育指导志愿服务队,开展百名家长成长计划志愿服务活动。通过线下课程、研学实践活动、主题班会、家庭教育交流分享会,使家长增强亲子沟通技巧、情绪管理技巧,学习家庭教育理念、儿童心理学知识等,同时向其他家庭分享学习收获和经验,带动更多家庭教育走上科学化道路,帮助孩子健康快乐成长。

在人工智能加速演进的时代,太原市 优必学网络科技有限公司带着"科创筑梦 进万家"文明实践志愿服务项目走进了学 校、社区。通过系列讲座、工作坊及在线课 程,激发学生对前沿科技的兴趣与探索 欲。同时,开放科技创新体验中心,让公众 近距离接触科技创新类设备,提升公众的 科学素养。









打军根基

与基层治理相结合

"当时,庙前街道新时代文明实践所成立了基层治理工作室,以无物业小区治理为突破口。根据不同情况,对一部分有资源的小区,引入第三方进行市场化经营运作,反哺小区,实现自我造血。对于没有资源的小区,在社区引导下,建立议事协商工作机制,采取自筹自治、自我管理。"迎泽区庙前街道水西关一社区党委书记兼居委会主任李红红说。以太原市商贸委小区为例,利用拆除违建后的空地建起便民超市和爱心餐厅,超市和餐厅拿出一些资金用于小区物业支出,有效破解了老旧小区无专业物业服务的困境。

"幸福邻里"志愿服务项目是小店区龙城街道保利香槟社区文明实践的一个特色。依托"保利香槟社区健康小屋"线下服务场所,结合桔登健康 APP线上服务平台,志愿者为社区居民提供各类专业志愿服务,形成了线上线下相结合的常态化社区志愿服务闭环,内容包括健康教育、健康管理(档案)、互助健

康餐、一键呼救紧急救助、养老互助、专业服务、器械租赁等各类邻里互助的志愿服务,大大提升了居民的幸福感。

"我们在开展矛盾纠纷多元调解时,依托区、街镇、社区、网格四级矛盾纠纷预防调处网络,由法官、检察官、人民调解员、信访工作人员、劳动仲裁员、律师、心理咨询师组成矛盾联调志愿服务队伍,形成多元合力。"迎泽区社会治理中心主任郭瑞蕊说。该中心创新完善纠纷来源多元、解纷主体多元、解纷形式多元、支撑保障多元、取得效果多元的"五元解纷"机制。凡属平等民事主体间的民商事纠纷,全部"一站式"集中受理,大大加快了纠纷的解决,避免了纠纷发酵。

基层治理是复杂的系统工程。随着文明 实践深入推进,积极开展公益服务、纠纷调 处、帮教帮扶、心理疏导等,引导和教育群众 逐渐进入自我组织、自我管理、自我服务的良 性循环,勾画出共建共治共享的同心圆。



人民至上 与服务群众相结合

尖草坪区南寨街道朝阳社区是典型的老龄化社区,为此,网格党支部牵头组建"共享儿女"志愿服务队,依托网格化管理,对接辖区卫生服务站、生活商超、物业等专业技术人员和服务人员参与志愿服务。"共享儿女"主要是以老人需求为导向,通过走访摸底,建立老年人动态化需求台账,结合志愿者自身特点,提供生活照料、精神慰藉、健康保健等服务。为保障"共享儿女"长效推行,朝阳社区先后建立"共享儿女"工作站、志愿服务点,分别统筹协调社区志愿者招募、注册、培训及养老服务活动的组织和项目对接,并设立"志愿服务爱心银行",定期开展积分兑换活动。

党员、地市级先进模范占比都超50%,退休人员超过60%,这就是曾获"全国先进工作者"荣誉称号的李学花带领的志愿服务队伍。太原学花志愿服务中心设置先进模范、优秀专家、食品安全等10个志愿服务队,其中食品安全志愿服务队打造了"食安我行"志愿服务项目,他们深入食品生产企业、生活超市、集贸市场、酒店食堂等处开展食品安全教

育宣传活动,为净化食品市场、保障人民健康饮食奉献力量。

"线上预订、产地直供、驿站自提、快递到家",这是简到志愿者服务队(以下称简到)开展的"蔬"送美好"益"路同行助农惠民项目。在单体规模较大、人口密度较高的社区,简到定期举办农副产品惠民集市;对于小区比较分散、周边缺乏市场的社区,简到周期性开展"便民直通车"活动。简到还常年坚持开展"零利"冬储菜进社区活动。简到搭建优质农副产品产销精准对接平台,既丰富了市民餐桌,又促进了农民增收。

新时代文明实践是知行合一的生动体现,太原市文明实践始终坚持以人民为中心,全心全意为人民服务的工作理念,紧扣群众所思所想所盼,以"文明实践+"模式融入为人民服务中,联动更多的部门机构,带动更多的群众参与其中。文明实践如风似水,吹拂城市的角角落落,浸润生活的方方面面。群众的需求在哪里,他们的文明实践就延伸到哪里。

(太原市精神文明建设办公室供图)